
 

1031 Wien, Radetzkystraße 2, Telefon +43 1 71100-4500 
Internet:  www.bmg.gv.at, E-Mail: sabine.oberhauser@bmg.gv.at 

 

 
 
Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
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Dr.in Sabine Oberhauser, MAS 
Bundesministerin 

 

 
 
 
GZ: BMG-11001/0433-I/A/15/2015 

Wien, am 10. Februar 2016 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin! 
 
Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische  
Anfrage Nr. 7399/J des Abgeordneten Hermann Brückl und weiterer Abgeordneter 
nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 
 
Fragen 1 und 2:  
 Wie hoch waren die Kosten für die Erstellung der Homepage Ihres Ressorts? 
 Wie teilen sich diese Kosten zwischen Konzeption und Entwicklung bzw. Technik 

auf? 
 
Der letzte Relaunch der Homepage des Bundesministeriums für Gesundheit (BMG) 
mit Schwerpunkt "Optimierung für mobile Endgeräte" erfolgte im Jahr 2014.  
Dafür sind Kosten in der Höhe von € 33.105,60 angefallen, die sich wie folgt 
aufgliedern:  

 Konzeption/Entwicklung: €   5.875,20  

 Technik:    € 27.230,40  
 
Fragen 3 bis 6:  
 Welche technischen Features weist Ihre Ressort-Homepage auf (Flash-

Programmierung, etc.)? 
 Welche Sicherheitskomponenten sind in Ihrer Ressort-Homepage eingearbeitet? 
 Wie viele Firewalls sichern Ihre Server? 
 Wie viele Server sind für den Betrieb Ihrer Homepage notwendig? 
 
Im Sinne der Accessibility nutzt das BMG keine Flash-Inhalte.  
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Technische Features:  

 Datenbanken  

 O-Ton  

 Videos  

 Angebote in Gebärdensprache (HyperSign ÖGS)  

 Vorleseservice  

 Newsletter  

 Suche  

 Timeline  
 
Es werden alle nötigen Vorkehrungen getroffen, um die Sicherheit der Daten zu 
schützen. Ich ersuche um Verständnis, dass aus diesem Grund auch keine Details 
dazu bekanntgegeben werden können.  
 
Fragen 7 und 8:  
 Wie hoch sind die jährlichen Kosten für die Betreuung, Weiterentwicklung und 

Wartung Ihrer Homepage? 
 Wird diese Instandhaltung durch Bedienstete des Ressorts oder einen externen 

Anbieter durchgeführt? 
 
Die technische Betreuung, Wartung/Weiterentwicklung CMS, Weiterentwicklung des 
Accessibility-Angebots (z.B. Vorleseservice, Gebärdensprachangebot, Suchfunktion) 
und das Hosting der Ressort-Website erfolgen durch externe Anbieter. Dafür sind im 
Jahr 2014 Kosten in der Höhe von € 32.898,40 angefallen. Für die inhaltliche 
Betreuung sind 2014 Kosten in der Höhe von € 71.610,78 angefallen. Seit 2015 erfolgt 
die inhaltliche Betreuung hausintern, die Kosten dafür können nicht herausgerechnet 
werden. 
 
Frage 9: 
 Wenn ein externer Anbieter dafür herangezogen wird, werden dann regelmäßig 

Evaluierungen durchgeführt, ob der Anbieter einen marküblichen Tarif verrechnet? 
 
Das Marktangebot wird laufend beobachtet und etwaige Alternativen geprüft. 
 
 
 
 
 

 

Dr.in Sabine Oberhauser 
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